
 

Metodický materiál na vyučovaciu hodinu 

Oxid uhličitý v dychu 

Ročník 8.ročník ZŠ 

Predmet Chémia 

Tematický celok Významné chemické zlúčeniny 

Téma Oxidy uhlíka 

Vzdelávací štandard  (ISCED 2) Obsahová časť Výkonová časť 

• porovnať vlastnosti 
vybraných oxidov, 
hydroxidov, kyselín a 
solí,  

• posúdiť vplyv 
vybraných oxidov, 
hydroxidov, kyselín a 
solí na životné 
prostredie,  

• uviesť príklady použitia 
vybraných oxidov, 
hydroxidov, kyselín a 
solí,  

• vysvetliť vznik 
skleníkového efektu a 
kyslých dažďov a ich 
vplyv na životné 
prostredie,  

 

• oxidy (oxid uhoľnatý, oxid 
uhličitý, oxid siričitý, oxid 
sírový, oxid vápenatý, oxid 
kremičitý, oxidy dusíka)  

 

Metódy Žiacky experiment, brainstorming, skupinová práca 

Ciele 

Ukázať pokusom vznik CO2 a vysvetliť, že ľudský dych je jednoduchý zdroj 
oxidu uhličitého. Poukázať, ako môžeme znížiť produkciu CO2 a prispieť k 
ochrane životného prostredia a následným klimatickým zmenám. 

Pomôcky Laboratórne pomôcky, chemikálie, pracovný list 

Počet vyučovacích hodín 1 



 
Organizácia hodiny: 

Oxid uhličitý v dychu 

V pokuse žiaci dokážu prítomnosť CO2 v ľudskom dychu fúkaním CO2 do roztoku hydroxidu vápenatého 
(vápennej vody). Nadmerná produkcia CO2 prispieva k skleníkovému efektu a následným klimatickým zmenám. 

Pomôcky: 2 kadičky, laboratórna lyžička, laboratórny stojan, kruh, držiak, filtračný lievik, filtračný papier, 2 duté 
sklenené tyčinky na fúkanie (slamky), 2 kužeľové banky, čierny papier, hydroxid vápenatý (vápenná voda), 
vzdušná pumpa, ochranné okuliare 

Metodický postup: 

1. Pripravíme si číry roztok hydroxidu vápenatého ( filtráciou vápennej vody), približne 250 ml. 

2. Pripravíme si dve kužeľové banky, dve sklenené tyčinky na dýchanie a čierny papier. 

3. Do prvej kužeľovej banky nalejeme 100 ml číreho roztoku hydroxidu vápenatého. To isté urobíme aj s druhou 
kužeľovou bankou. 

4.Do prvej kužeľovej banky s čírym roztokom hydroxidu vápenatého vložíme sklenenú tyčinku na dýchanie. To 
isté urobíme aj s druhou kužeľovou bankou. 

5. Takto pripravené kužeľové banky položíme na čierny papier. 

6. K prvej kužeľovej banke pristúpi žiak, do číreho roztoku hydroxidu vápenatého vdychuje oxid uhličitý. 

8. Po chvíľke pôsobenia vydychovaného oxidu uhličitého sa číry roztok hydroxidu vápenatého zakalí. 

9. Do druhej kužeľovitej banky vháňame cez slamku vzduch zo vzdušnej pumpy. 

9. Obidve kužeľové banky položíme na čierny papier. Pozorujeme, že prvý roztok je zakalený. 

10. So žiakmi diskutujeme, aký dej prebieha v roztoku hydroxidu vápenatého s vydychovaným oxidom uhličitým 
a  čo zapríčinilo vznik bieleho zakalenia. 

11. Vysvetlíme žiakom, že biele zakalenie  spôsobil produkt, biely tuhý uhličitan vápenatý (CaCO3): 

Ca(OH)2  + CO2                     CaCO3    +   H2O 

ZÁVER 

Keď pumpa vpúšťa do vody vzduch, vytvárajú sa bublinky, ale vápenná voda zostane číra. Keď fúkame do 
slamky, voda sa zakalí. Vápenná voda sa zakalí pri kontakte s oxidom uhličitým. Je to plyn, ktorý vydychujeme, 
ale tento plyn sa nenachádza v pumpe. V procese dýchania sa vdychuje čistý vzduch a vydychuje sa oxid 
uhličitý. Vysvetlíme žiakom vplyv zvýšenej produkcie oxidu uhličitého na klimatické zmeny. Diskutujeme so 
žiakmi, ako môžeme znížiť produkciu CO2 a prispieť k ochrane životného prostredia a následným klimatickým 
zmenám. 

 

 

 

 

 



 

PRACOVNÝ LIST 
 

Oxid uhličitý v dychu 
Pomôcky: 

2 kadičky, laboratórna lyžička, laboratórny stojan, kruh, držiak, filtračný lievik, filtračný papier, 2 duté sklenené, 
ochranné okuliare, tyčinky na fúkanie (slamky), 2 kužeľové banky, čierny papier, hydroxid vápenatý (vápenná 
voda), vzdušná pumpa 
 

Postup: 

 

1. Nasaď si ochranné okuliare 

2. Slamku ponor do vápennej vody a opatrne cez ňu fúkaj (v žiadnom prípade sa nesmieš 

napiť!!!) 

3. Čo sa deje s vápennou vodou? 

4. Do druhej kužeľovej banky s vápennou vodou vháňaj vzduch z pumpy. 

 

Pozorovanie: 

Napíš, ako sa zmenila vápenná voda v  

- prvej banke: 
 

 

 

- v druhej banke 
 
 
 
 
Princíp: 
Chemickou rovnicou zapíš, čo bolo príčinou pozorovaného javu v prvej banke: 
 
 
 
 

 

 

Záver: 

Napíš aspoň dve rôzne aktivity ľudského priemyslu, pri ktorých sa v nadmernom množstve produkuje oxid 

uhličitý. 

 

 


